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Постановка проблеми. Результативність функціонування організаційно- 

економічних формувань в стратегічному, поточному і оперативному плані можливо' 

забезпечити шляхом побудови раціональної системи менеджменту та розвитку функцій 

управління. Раціональна система менеджменту - це більш статична система. Фу-; нкції 

управління - динамічні види діяльності, за допомогою яких реалізується потенціал 

організації та менеджменту як цілісних систем при реалізації стратегій та досягнення 

цілей. 

Нашими дослідженнями встановлено, що більшість господарюючих 

підприємницьких структур втрачають позиції на ринку через низький рівень 

здійснення контрольних функцій за факторами і процесами, які є основою 

забезпечення динамічного розвитку організаційних систем. В більшості підприємств не 

є об’єктами контролю і; аналізу: рівень розвитку організації як системи; рівень 

розвитку менеджменту як системи; організаційний потенціал менеджменту; рівень 

розвитку обліково-аналітичного механізму; результативність логістичних систем; стан 

моніторингової, діагностичної діяльності; рівень результативності системи управління 

конкурентоспроможністю підприємства; стратегії, цінності. 

Аналізуючи взаємодію управлінського персоналу, а відповідно і організації, із 

споживачами встановлено, що залежно від форми взаємодії забезпечується неодно-

значний синергічний ефект, ефект системної результативності. Все вищезазначене 

підтверджує актуальність теми дослідження. 
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Аналіз останніх наукових досліджень. Проблемами розвитку підприємницьких 

структур різних галузей економіки займаються багато науковців. О.Д. 

Гудзинським,С.М. Судомир, Т.О. Гуренко [3; 6; 12] деталізовано необхідні зміни у 

стратегічному управлінні організацією в умовах розвитку системи управління 

стратегічним потенціалом підприємства. О.П. Гогуля, Н.В. Гайдамак, О.В. Новак, Т.М. 

Пахомова [4; 10] займаються в комплексі розв’язанням проблем забезпечення сталого 

динамічного розвитку підприємств через системи управління: стратегічним розвитком 

організацій, потенціалом, конкурентоспроможністю, механізмами забезпечення 

реалізації стратегій. В.К. Савчуком [8] проведено глибокі дослідження щодо 

забезпечення аналітичної функції в управлінні економічною діяльністю 

сільськогосподарських підприємств. На основі проведення теоретичних досліджень 

щодо формування адаптивної системи контролю в управлінні стратегічним розвитком 

підприємств ми прийшли до висновку, що найбільш придатною технологією 

управління змінами, як складової методології контролю, є технологія І. Ансоффа [1]. 

Методологічні підходи щодо формування потенціалу діагностичних і моніторингових 

функцій менеджменту розкрито в працях Т.М. Агапової [9], Л.В. Саричевої [7]. 

Часткова систематизація поглядів науковців на проблему формування економічного 

моніторингу проведена А.В. Куликом [11]. Основні методологічні положення 

діагностики як системної цілісності розроблені В.Г. Герасимчуком [2]. Водночас у 

даній сфері залишається багато відкритих питань щодо розвитку стратегічно-

діагностичної функції та розробки концепції розвитку системи контролю в умовах 

стратегічної орієнтації сільськогосподарських підприємств. 

Ціль роботи. Ціллю цієї статті є дослідження умов визначення стратегій забез-

печення соціально-економічного розвитку сільськогосподарських підприємств та 

висвітлення основних положень запропонованої концепції розвитку системи контролю 

в умовах стратегічної орієнтації сільськогосподарських підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Концепція як генеральний напрям розвитку орга-

нізаційних систем є первинним і головним фактором розвитку підсистем, основою 

визначення їх цільової спрямованості. Таким чином, концепція розвитку організацій-

них систем, з методологічної точки зору, є базовою основою формування адаптивно- 

розвиваючої системи контролю. 

При обґрунтуванні концепції розвитку підприємств, на наш погляд, слід врахо-

вувати: 

1) стан, тенденції розвитку господарських структур; 
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2) можливості, сильні і слабкі сторони організаційних формувань; 

3) кон’юнктуру ринку товарів та послуг; 

4) стан розвитку ринкового конкурентного середовища; 

5) рівень компетенції управлінської команди; 

6) систему обраних як загальних, так і функціональних стратегій; 

7) основні напрямки проведення стратегічних змін. 

Наведені фактори виступають як об’єкти функціонального та адміністративно- 

технологічного контролю. Отже, система контролю не є ізольованою складовою, а має 

базуватися на загальній концепції розвитку організаційних формувань. Остання перед-

бачає проведення змін в усіх підсистемах на принципах їх збалансованості. Це потре-

бує формування систем управління змінами, спрямованої на розв’язання двох взаємо-

пов’язаних задач: подолання опору змінам серед суб’єктів діяльності та забезпечення 

збалансованості підсистем менеджменту в контексті проведення стратегічних змін. 

Нашими дослідженнями підтверджено, що найбільш придатною технологією управ-

ління змінами як складової методології контролю є технологія І. Ансоффа. Вона покла-

дена нами в основу формування результативної системи управління змінами, виходячи 

з концепції стратегічного розвитку та методології побудови результативного 

контролю. Останній нами запропоновано здійснювати за схемою, згідно рис. 1. 

 

Рис. 1. Схема формування контролю в системі управління змінами згідно з 

концепцією стратегічного розвитку. 

 

Контрольні функції мають здійснюватись через реалізацію діагностичних та 

моніторингових функцій в своїй організаційній єдності. Ми розглядаємо їх як інтегро-

вані механізми контролю. Нами пропонується варіант формування моніторингу як 

системи та механізму контролю на таких принципах: 
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1) цільова спрямованість моніторингу в контексті стратегічної цільової спрямо-

ваності організації та менеджменту; 

2) стратегічна спрямованість оперативної моніторингової діяльності; 

3) системність і комплексність; 

4) об’єктно-змістовна цільова орієнтація моніторингу(стратегії, центри відпові-

дальності, конкурентне середовище, конкурентні переваги, можливості, сильні і слабкі 

сторони, загрози); 

5) безперервність здійснення моніторингової діяльності. 

Системний підхід щодо формування діагностики як механізму контролю має певні 

особливості залежно від цільової спрямованості господарюючих структур і напряму 

дій - стратегічного чи поточно-оперативного. Стратегічний напрям дій потребує 

здійснення діагностики факторів зовнішнього середовища, а саме: політичних, системи 

правового забезпечення, екологічних, контактних аудиторій, кон’юнктурних на різних 

ринках (товарному, продовольчому, фондовому, інноваційному, інвестиційному, 

технологічному). 

При цьому стратегічно-діагностична функція має здійснюватись в організаційній 

взаємодії з функціями планування, обліку, аналізу і контролю. 

Висновки. Таким чином, контроль як система забезпечує свою результативність 

через найбільш ефективні складові механізми діагностики та маркетингу, а також 

управлінський потенціал. 

Основою результативної системи контролю має бути концепція розвитку під-

приємств, їх місія та цільова спрямованість. При цьому мі акцентуємо на необхідності 

використання системно-комплексного підходу щодо розвитку підприємницьких 

структур, як системної цілісності через соціальний, економічний, організаційний, 

технологічний, біологічний, інноваційний, інтелектуальний та інституціально- 

структурний розвиток. 
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